

Могила Героя Советского Союза Н. А. Ониловой



Место расположения: Кладбище Коммунаров.

На кладбище Коммунаров в г. Севастополе стоит памятник с надписью: «Нине Ониловой, пулеметчице 25-й Чапаевской дивизии, героической защитнице Одессы и Севастополя. Скончалась от ран 8 марта 1942 года».

Нина Андреевна Онилова — командир пулеметного расчета 54-го стрелкового полка Чапаевской дивизии Приморской армии Крымского фронта, старший сержант, Герой Советского Союза.

Эту девушку, до легендарности смелую, хорошо знали не только в Приморской армии, но и в сражавшихся Одессе и Севастополе. Жизнь у нее была нелегкая, но яркая и героическая. Родилась 10 апреля 1921 года в тихом украинском селе Новониколаевке ныне Фрунзенского района Одесской области, в семье крестьянина. Еще до начала войны мечтала стать пулеметчицей и сдала стрельбу на «отлично».

В первые дни войны двадцатилетняя девушка ушла на фронт добровольцем и попала в Чапаевскую дивизию. В одном из боев Нина была тяжело ранена осколками близко разорвавшейся вражеской мины. Один осколок попал в голову, другой задел ухо. Ее отправили в госпиталь. Вывезли из Одессы. После излечения в ноябре 1941 года она вернулась в свой полк, который вместе с Приморской армией уже защищал главную базу Черноморского флота Севастополь.

За оборону Одессы командование наградило молодую девушку высшим военным орденом — орденом Боевого Красного Знамени. Получая награду, Нина

сказала: «Я не умею говорить речи, но с фашистами я умею разговаривать языком моего пулемета». Нина Онилова постоянно имела при себе «Севастопольские рассказы» Л.Н. Толстого. В свой дневник Нина записала его слова: «Не может быть, чтобы при мысли, что и вы в Севастополе, не проникло в душу вашу чувство какого-то мужества, гордости и чтобы кровь не стала быстрее обращаться в ваших жилах». И ниже написала от себя: «Это наш, родной советский город — Севастополь. Без малого сто лет тому назад потряс он мир своей боевой доблестью, украсил себя

величавой, немеркнущей славой. Слава русского народа — Севастополь! Храбрость русского народа — Севастополь! Севастополь — это характер русского советского человека, стиль его души. Советский Севастополь — это героическая и прекрасная поэма Великой Отечественной войны. Когда говоришь о нем, не хватает ни слов, ни воздуха для дыхания... Сюда бы Льва Толстого... Он придет, новый наш Лев Толстой, и трижды прославит тебя, любимый, незабываемый, вечный наш Севастополь!».

27 февраля 1942 года старший сержант Онилова в боях около хутора Макензия уничтожила две пулеметные точки противника. Даже бывалые бойцы удивлялись выдержке, мужеству и храбрости маленькой пулеметчицы. 1 марта 1942 года, оставшись из расчета одна в живых, Нина продолжала отбивать атаки противника и была смертельно ранена.

Когда она умирала в севастопольском госпитале, один за другим шли звонки из батальонов, полков и дивизий. Всех волновала ее судьба. Пришел проститься с ней и командующий армией генерал И. Е. Петров. Стоял у ее постели, склонив голову и говорил: «Ну, дочка, повоевала ты славно. Спасибо тебе от всей армии, от всего нашего народа... Весь Севастополь знает тебя. Вся страна тоже будет знать...». И правда, о подвиге Нины Ониловой узнала вся страна. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 мая 1965 года Ониловой Нине Андреевне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Подвиг Нины Ониловой не забыт и сегодня. Ее имя высечено на плите Мемориала героическим защитникам Севастополя в 1941-1942 годах. В 1952 году именем Нины Ониловой названа улица в Ленинском районе Севастополя, а в 1975 году – швейная фабрика. В производственном цеху по сей день стоит бюст легендарной пулеметчицы, а на ее могиле в Севастополе всегда лежат букеты цветов.

**Маргарита Титяничко,
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**